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Φυσική 
προσανατολισμού 

 

ΘΕΜΑ Α 
Α. 

1. β 

2. γ. 

3. β. 

4. δ. 

5. 

α. Σωστό 

β. Λάθος 

γ. Σωστό 

δ. Λάθος 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 
Β1.  

α) Σωστή είναι η πρόταση (iii). 

β) Ο παρατηρητής ακούει μία συχνότητα απευθείας από το τρένο που απομακρύνεται ίση με: 
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Ένας άλλος παρατηρητής Β που θα ήταν ακίνητος στον βράχο θα άκουγε συχνότητα ίση με: 
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Ο βράχος γίνεται δευτερογενής πηγή κυμάτων λόγω του φαινομένου της ανάκλασης, επομένως 

εκπέμπει ήχο συχνότητας 
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Μεταξύ παρατηρητή και βράχου δεν υπάρχει φαινόμενο Doppler γιατί είναι και οι δύο ακίνητοι, 

συνεπώς θα έχουμε για την συχνότητα που ακούει ο παρατηρητής την προερχόμενη από 

ανάκλαση: 
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Διαιρώντας κατά μέλη τις (1) και (2) έχουμε ότι: 
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Β2. 

α) Σωστή είναι η πρόταση (i). 

β) Η εξίσωση της ταχύτητας των υλικών σημείων του στάσιμου κύματος προκύπτει από την 

εξίσωση της απομάκρυνσης-χρόνου των υλικών σημείων αυτού, εάν παραγωγίσουμε ως προς 

τον χρόνο, δηλαδή: 
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Επομένως το μέτρο της μέγιστης ταχύτητας ταλάντωσης των σημείων του στάσιμου κύματος 

είναι ίση με: 
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Β3. 

α) Σωστή είναι η πρόταση (ii). 

β) Από τον νόμο της συνέχειας βρίσκω την ταχύτητα στο σημείο Β : 
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Βρίσκω το πηλίκο της κινητικής ενέργειας ανά μονάδα όγκου στα σημεία Α και Β και έχουμε 
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Εφαρμόζω τον νόμο του Bernoulli ανάμεσα στα σημεία Α και Β,και χρησιμοποιώντας την σχέση 

(1) έχουμε ότι: 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Εφαρμόζουμε το Θεώρημα Μεταβολής της Κινητικής Ενέργειας για την κίνηση του σώματος 

Σ1 στο τεταρτοκύκλιο από το σημείο Α στο σημείο Γ: 
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Γ2. Εφαρμόζουμε το Θεώρημα Μεταβολής της Κινητικής Ενέργειας για την κίνηση του σώματος 

Σ1 στο οριζόντιο επίπεδο από το σημείο Γ στο σημείο Δ: 
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Tα μέτρα των ταχυτήτων των σωμάτων Σ1 και Σ2 αμέσως μετά την κεντρική και ελαστική 

κρούση, εάν θεωρήσουμε θετική φορά προς τα δεξιά είναι: 

 1 2 2 1 1 2
1 1 2 1

1 2 1 2 1 2 1 2

1

2 3 2
8 4

10 .

        
   

  

m m m m m m

m m m m m m m m

m

s

   



 

 1 2 1 1 1 1
2 1 2 2

1 2 1 2 1 1 1 1

2

2 2 3
8 4

3 3

2 .

         
   

 

m m m m m m

m m m m m m m m

m

s

   



 

 

Γ3. To μέτρο της μεταβολής της ορμής του σώματος Σ2 είναι  
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με φορά προς τα δεξιά. 

 

Γ4. To ποσοστό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ1 κατά την κρούση είναι: 
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ΘΕΜΑ Δ 
 

 

 

Δ1. Από την περιστροφική ισορροπία του σώματος μάζας Μ παίρνουμε ότι : 
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Από την μεταφορική ισορροπία του σώματος μάζας Μ έχουμε ότι: 
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Από την ισορροπία του σώματος m έχουμε ότι η επιμήκυνση του ελατηρίου είναι ίση με: 
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Δ2. Όταν κόβεται το νήμα αυτόματα αλλάζει η θέση ισορροπίας του σώματος. Για την νέα θέση 

ισορροπίας θα ισχύει ότι: 
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Όπου Δl1 είναι η επιμήκυνση του ελατηρίου από το φυσικό του μήκος. 

Επειδή το σώμα ξεκινάει με μηδενική κινητική ενέργεια, η παλαιά θέση ισορροπίας θα είναι και 

η ακραία αρνητική θέση ταλάντωσης διότι  η εκφώνηση της άσκησης ορίζει θετική φορά την 

προς τα πάνω, άρα  χ= -Α. Επομένως το πλάτος της ταλάντωσης θα είναι η απόσταση ανάμεσα 

στην παλαιά και στην νέα θέση της ισορροπίας της ταλάντωσης, δηλαδή: 
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Η γωνιακή ταχύτητα ω της ταλάντωσης είναι ίση με 
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Η αρχική φάση της ταλάντωσης είναι ίση με: 
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Άρα η εξίσωση απομάκρυνσης-χρόνου για το σώμα που ταλαντώνεται είναι: 
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Επομένως η δύναμη επαναφοράς σε συνάρτηση με τον χρόνο είναι: 
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Δ3. Όταν κόψουμε το νήμα τότε ο κύλινδρος ξεκινάει να κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει και να 

μεταφέρεται προς τα κάτω κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου. Η στατική τριβή που ασκείται 

στον κύλινδρο πρέπει να έχει φορά προς τα πάνω έτσι ώστε να τον περιστρέφει δεξιόστροφα 

καθώς αυτός κατεβαίνει, μια και οι άλλες δυνάμεις που ασκούνται στον κύλινδρο δεν δίνουν 

ροπή .Από τους νόμους του Νεύτωνα για την μεταφορική και περιστροφική κίνηση του κυλίνδρου 

έχουμε ότι: 
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Άρα η γωνιακή επιτάχυνση του δίσκου είναι ίση με: 

2/
3

100
srad

R
a cm 


  

Η γωνία περιστροφής του στερεού είναι ίση με: 

 rad242    

Το χρονικό διάστημα στο οποίο το στερεό έχει στρίψει κατά αυτή την γωνία είναι ίσο με 
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Η γωνιακή ταχύτητα που αποκτά το στερεό σε αυτό το χρονικό διάστημα είναι ίση με 

sradt /40   

Ενώ η στροφορμή του είναι: 
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Δ4.Ο ρυθμός μεταβολής της μεταφορικής κινητικής ενέργειας είναι ίσος με 
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Ο ρυθμός μεταβολής της περιστροφικής κινητικής ενέργειας είναι ίσος με 
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Άρα ο συνολικός ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του δίσκου είναι ίσος με : 
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